迈向智慧之门
逻辑培训国家级重点课题介绍
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课题名称
《提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究》
课题级别
国家级重点项目
批准机构：全国哲学社会科学规划办公室
项目批号：13AZX019 
课题期限：2014-2016
课题负责人所在单位：中国社会科学院哲学研究所
立项通知书：
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课题内容要点
探讨如何对国民的逻辑素质进行测量和评价；对我国国民的逻辑思维情况进行全面的调研，掌握国民的逻辑思维的基本特征；研究国外逻辑素质教育的理论和实践，探讨国外逻辑素质教育与创新能力、综合国力的关系；建构提高国民逻辑素质的基本方案；借鉴国外逻辑素质教育的理论和培养体系，为我国中长期教育改革发展规划提供逻辑素质教育的理论根据和对策报告。
子课题主要是针对幼儿阶段进行逻辑思维培养而设立。目的在于了解我国幼儿的逻辑思维能力现状，探索培养幼儿逻辑思维能力的途径和方法，研发培养幼儿逻辑思维能力的读本和玩教具，研究培养幼儿逻辑思维能力与提高基本素质的关系，促进幼儿快乐健康地成长。

机构简介
《提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究》子课题管理办公室简介
本课题研究需要有大量来自幼儿园、小学、中学的测试调查数据和对学生开展逻辑思维能力培养的实践经验，因此，总课题组委托和授权中国下一代教育基金会学前教育工作者联谊会、中国民办教育协会学前教育专业委员会、北京创新研究所、中国逻辑与语言函授大学共同组成“国家社科基金重点项目《提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究》子课题管理办公室”，发动和组织一批幼儿园，申报承担该课题的实验性子课题研究任务。
子课题管理办公室工作职能：
1） 发动、组织幼儿园参与子课题研究任务；
2） 组织专家组审批子课题并下达子课题立项通知书；
3） 检查、指导各子课题组的研究工作；
4） 组织专家组审核子课题组提交的研究成果（中期成果和结题成果）；
5） 组织专家组评议和挑选优秀的子课题研究成果；
6） 负责提供子课题研究中的支持性服务。
中国下一代教育基金会学前教育工作者联谊会简介
中国下一代教育基金会是经国务院批准，于2010年7月在民政部正式登记注册的全国性公募基金会，国家教育部为其业务主管单位。学前教育工作者联谊会为中国下一代教育基金会的下属机构，由热爱、关心、支持学前教育事业的社会各界人士自愿组成，其主要职责是为广大学前教育工作者及关注、热爱学前教育事业的社会各界爱心组织、企业、人士搭建志愿服务的平台；开展培训活动，普及幼教知识，促进学前教育工作者的专业发展。
中国民办教育协会学前教育专业委员会简介
中国民办教育协会学前教育专业委员会是经中华人民共和国教育部和民政部批准，于2008年12月设立的全国性民办学前教育机构学术性分会。学前教育专业委员会以“服务，公益，质量”为宗旨，宣传国家民办学前教育法律法规和政策，引导行业自律，反映行业诉求，为政府决策进言献策；组织开展民办学前教育科学研究，开展国际交流，宣传民办学前教育的先进理念和经验，提高办园质量和管理质量，推进有益于儿童健康成长的各项活动。

北京创新研究所简介
北京创新研究所为具有独立法人资格的全民所有制事业单位，其主要任务是：研究创新理论、宣传创新知识、组织创新交流、进行创新培训、提供创新咨询。北京创新研究所与中国逻辑与语言函授大学曾共同为中央电视台策划制作了8集电视节目《企业发展与创新思维》；为中央人民广播电台制作了30集广播讲座《怎样提高创新能力》。
中国逻辑与语言函授大学简介
中国逻辑与语言函授大学（简称“中国逻大”）创建于1982年4月，是我国改革开放后经教育主管部门批准建立的最早的民办高校之一。中国逻大以培养会思维、会学习、具有创新精神和实践能力的实用型人才为目标，面向社会举办非学历的继续教育和远程教育。建校30多年来，中国逻大已累计培养了50多万名学员，为提高国民素质和推动文化教育事业的发展作出了贡献。
课题指导专家团队主要成员
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幼儿逻辑思维培养
为什么要对孩子进行逻辑思维能力培养？
1. 提高逻辑思维能力，是国际教育界共同关心的重要问题
* 联合国1974年公布的基础学科分类目录，将基础学科分为数学、逻辑学、天文学和天体物理学、地球科学和空间科学、物理学、化学、生命科学七大类。其中，逻辑学就被排在第二位。
* 1977年出版的《大英百科全书》把知识分为逻辑学、数学、科学（包括自然科学、社会科学和技术科学）、历史学和人文学（主要指语言文字）、哲学等五大部分。其中，逻辑学被排在首位。
* 联合国教科文组织的一份报告指出，一次由50个国家500多位教育家列出的16项最关键的教育目标中，发展学生的逻辑思维能力被列为第二位的目标。
2. 提高逻辑思维能力，是遵循幼儿思维发展规律的需要
著名心理学家朱智贤和林崇德在《思维发展心理学》一书中写道：“我们的一些
研究表明，儿童青少年在思维的发展中，表现出几个明显的质变：出生后八、九个月，是思维发展的第一个飞跃期”、“2岁至3岁（主要是2.5岁至3岁），是思维发展的第二个飞跃期”，“5.5岁至6岁，是思维发展的第三个飞跃期”，“小学四年级，是思维发展的第四个飞跃期”，“初中二年级，是思维发展的第五个飞跃期”，“16—17岁，是思维活动的初步成熟期”。所以，机不可失，时不再来。如果我们不能从幼儿阶段就开始抓住这个关键飞跃期，有意识地加强对幼儿和青少年思维能力的培养训练，他们的思维发展就会错过一个最佳的发展时期。
能不能对幼儿进行逻辑思维培养？
智育的核心任务就是大力培养幼儿的思维能力，特别是逻辑思维能力，使幼儿逐渐成长为有智慧的创新型人才。
在幼儿园的教学中，实际上已经在进行幼儿逻辑思维能力的培养，因而获得了对幼儿进行逻辑思维能力培养的经验支持。
	
	* 案例一：分一分，地板上物品哪些可以放在一起
在幼儿园中经常会开展此类活动，通过此类活动培养幼儿的分类能力。把具有相同特征的事物现象归为一类，把具有不同特征的事物现象归为不同的类，这就是一种分类能力。分类能力是一种重要的逻辑思维能力。
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	* 案例二：请按故事的顺序排一排
在幼儿园中经常会开展此类活动，通过此类活动培养幼儿的排序能力。任何事物现象都存在一个变化发展的过程，发现过程中所存在的“顺序”、“次序”、“程序”，并且按“序”进行有条理的思考、说话、写作和进行其他活动，这就是一种排序能力。排序能力是一种重要的逻辑思维能力。
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	* 案例三：找规律，在问号的地方应该是什么
在幼儿园的数学教学中，经常会开展此类活动，通过此类活动培养幼儿寻找规律、进行推理的能力。
在这个找规律的过程中，需要进行归纳推理，也需要进行演绎推理。这种寻找规律、进行推理能力就是一种重要的逻辑思维能力。



对幼儿逻辑思维能力的培养，要有机渗透在健康、语言、科学、社会和艺术五方面教育教学活动中，通过合适的学具和教具，潜移默化实施培养。
参与子课题研究对于幼儿园有什么意义？
*有助于加快形成本单位的特色。特色就是生命力、竞争力。当前，各幼儿园教育雷同的方面较多。由于相当多的幼儿园还没有关注到幼儿逻辑思维能力培养问题，因此参加子课题研究后，将有利于形成本单位的鲜明特色。
*有助于有效促进教师的专业发展。以实用课程为培训载体，专业讲师团队通过游戏式教学方法，提供独创教材，手把手示范，可以明显提升园所教师的科研能力。
*有助于提高幼儿的认知能力。十八大明确提出创新人才培养模式。学前教育作为基础教育的起端，需要在创新教育模式中积极探索。参加子课题研究后，将有利于本单位走出教育改革的新路，发掘幼儿大脑潜质，提高幼儿的认知能力。
*有助于扩大本单位的知名度和美誉度。按照重点国家级课题要求，结合本单位的实际实施，并有名副其实的的专家老师具体指导，使参与者真正受益。
参与子课题研究的工作安排
一、参与对象
能够选派3人以上参与《提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究》子课题研究的幼儿园，都可以申请参与。参与子课题研究的幼儿教师是我们主要的服务对象。本项目主要帮助幼儿教师提升自身思维能力，进而掌握培养幼儿思维能力的途径与方法，学会使用培养幼儿思维能力的读本和玩教具，促进幼儿达到三会：会玩，会想，会说。
二、申报流程
1、参照咨询手册、实验性子课题选题指南，填写《子课题申报书》寄送或电邮至子课题管理办公室。
2、专家组召开评审会议，审议申报书，确定选题与培训、研究实施方案，明确“开题报告”的基本要求。
3、专家组对通过评审的单位颁发准予子课题正式立项的通知书，授国家社科基金重点项目《提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究》子课题承担单位实验园牌匾。
4、开展培训、研究、测评及成果评审、推广。

三、选题指南
子课题申报者可参照以下选题指南拟定本园选题，也可在选题指南基础上另行设计子课题选题（一般情况每家幼儿园限报一至两项）：
1、 幼儿逻辑思维能力的现状分析
2、 培养幼儿逻辑思维能力的主要途径和方法
3、 小中大班幼儿逻辑思维能力的比较研究
4、 结合语言教育培养幼儿逻辑思维能力
5、 结合科学教育培养幼儿逻辑思维能力
6、 结合艺术教育培养幼儿逻辑思维能力
7、 结合健康教育培养幼儿逻辑思维能力
8、 结合社会教育培养幼儿逻辑思维能力
9、 幼儿类概念形成的实践研究
10、幼儿分类和类包含能力培养的实践研究
11、幼儿限制与概括能力培养的实践研究
12、幼儿归纳、演绎推理能力培养的实践研究
13、幼儿找规律能力培养的实践研究
14、幼儿一一对应能力培养的实践研究
15、幼儿排序能力培养的实践研究
16、幼儿传递性关系推理能力培养的实践研究
17、幼儿对称性关系推理能力培养的实践研究
18、幼儿空间关系推理能力培养的实践研究
19、幼儿时间关系推理能力培养的实践研究
20、幼儿守恒能力培养的实践研究
21、幼儿因果推理能力培养的实践研究
22、幼儿说理能力培养的实践研究
23、幼儿逻辑思维能力培养与智慧增长
24、幼儿逻辑思维能力培养与幼儿发展
四、服务内容
1. 前期指导   在有申请意向基础上，指导子课题“申报书”、“开题报告”的撰写。
2. 系统培训   提供可操作性的“幼儿逻辑思维能力培养”的系统培训（不少于20课时，研究实验园可选派3人以上参加培训）。
精品培训课程要点：
(1)
培养幼儿逻辑思维能力的主要途径与方法
(2)
如何开展幼儿逻辑思维能力的测试与评价
(3)
如何结合“五大领域”培养幼儿的逻辑思维能力
(4)
如何通过创设游戏活动培养幼儿的逻辑思维能力
(5)
如何重点培养幼儿的语言表达能力
(6)《迈向智慧之路——幼儿逻辑思维能力培养》教材与相关实践案例
3. 测评设计  提供对幼儿进行逻辑思维能力测评操作指导，测评前测题和后测题设计，并对测试工作进行培训和指导。
4. 观摩交流   确定幼儿逻辑思维能力培养典型示范基地,开展实验基地观摩交流，即时指导。
5. 成果推广   指导撰写结题报告，提供研究成果的评审、认定及推广。
6. 定制服务  根据幼儿园特色研究需要,进行个性化定制服务。 
五、费用标准
服务期限三年，申报子课题不收取任何费用。但如有子课题单位要求在研究过程中给予支持性服务，则将由提供服务的单位收取适当的支持性服务费。三年的支持性服务内容主要是上述的6点，同时提供相关的精品培训课程光盘、幼儿思维能力培养教材、幼儿思维能力测评题库、幼儿教育子课题实验园牌匾和培训证书。三年服务费用标准为每园三万元。
六、时间安排
申报工作首批截止到2015年5月底，批准参与园所五月进入培训。
服务分三个阶段：
第一阶段2015年集中培训。共进行6次，其中2次为观摩交流。培训地点：北京地区在中国逻辑与语言函授大学及北京示范幼儿园所；北京以外地区达到20园所以上城市集中设置培训地点，派专家现场培训。
第二阶段2016年课题指导。根据课题指南进行课题指导、研究、测评与结题等工作。具体指导时间根据课题进展确定，原则上不少于6次。指导地点在中国逻辑与语言函授大学或本幼儿园所在地。
第三阶段2017年成果推广。根据幼儿园特色研究需要,进行个性化定制服务。推广地点在中国逻辑与语言函授大学或本幼儿园所在地；课题相同或相近者可协商选择方便的地点。
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《提高国民逻辑素质的理论与实践探索研究》子课题管理办公室编制





刘培育（研究员）





邹崇理（研究员）





张家龙（研究员）





中国社会科学院哲学所研究员、博士生导师、中国社科院老专家协会常务副会长。





中国社会科学院哲学研究所研究员、博士生导师、中国逻辑学会会长、东亚符号学会理事。





中国社会科学院哲学研究所研究员、中国逻辑学会原会长、全国哲学规划小组成员。





汪馥郁（教授）


后）





祝士媛（教授）





吴家国（教授）


后）





北京师范大学哲学系原副系主任、北京联合大学应用文理学院原党委书记兼院长。





北京师范大学教授、哲学系原副系主任、中国逻辑学会原会长。





北京师范大学教授、世界学前教育组织中国委员会原主席、教育部艺术教育委员会委员。





廖丽英（研究员）授）





沈心燕





孙明（教授）





北京市特级教师、北京市优秀教育工作者、北京西城区教研中心学前教育教研室原主任。














中国教育发展战略学会理事、北京睿智教育咨询公司董事长。








中国学前教育研究会秘书长、北京教育科学研究院研究员、幼儿数学教育专家。





吴东慧








陈立





刘亚明





北京市特级教师、首都师范大学教育硕士、丰台区方庄第三幼儿园园长。








北京市教育学院宣武分院学前教研室主任、北京市幼儿教育学科带头人。


王晓红








北京市西城区教师进修学院学前教研室主任、北京市幼儿教育学科带头人。





贾青（博士后）








王晓红





张茹芳





北京市示范幼儿园、西城区曙光幼儿园园长、北京市幼儿园优秀园长。





中国人民大学逻辑学专业博士毕业、中国社会科学院哲学研究所出站博士后。








北京市幼儿师范学校原培训主任、北京市陈鹤琴教育思想研究会副秘书长。





高在藤





汪京莉





阎晓霞





北京市府学幼儿园原园长、北京市学前教育研究会秘书处原秘书。





解放军装备学院士官学校幼儿园原园长、中美后现代发展研究所北京办事处主任。





北京市西城区曙光幼儿园业务园长、北京市西城区教育科研专业委员会副秘书长。








