中国“幼儿足球万园工程”方案
《中共中央　国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》（中发〔2007〕7号）和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》文件中提出：推动学校体育科学发展，促进学生健康成长，
     教育部2016年教育工作计划提出：“切实加强学校体育美育工作。强化体育课和课外锻炼的实施意见，提升学生健康素养和体质健康水平。实施学校体育改革示范引领项目。”“加快推进校园足球的普及，广泛开展校园足球活动竞赛，加强校园足球特色学校和试点单位建设。”
     为了贯彻落实国务院、教育部要求，积极参加依据中国民办教育协会学前教育专业委员会、中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心、中国教师发展基金会校园安全与教师发展专项基金、亚洲教育论坛、北京市足球运动协会，联合各省市民办教育协会学前专委会等多个学前教育社团组织发出的“幼儿体育健康先进单位”的公益评选活动。 我们率先发起实施中国“幼儿足球万园工程”，由北京博凯智能全纳幼儿园承办，诚邀全国1万所幼儿园参与，让足球活动走进幼儿园，开展多种多样的足球游戏、足球运动，本着“强身 健体 益智 养德”的精神，为实现孩子的“中国足球梦”奠定基础。
一、活动宗旨：
提高身体素质；养成体育锻炼习惯；培养体育精神；促进全面发展。
二、主要内容：
 通过让3—6岁儿童开展足球运动、足球游戏，玩球、爱球、踢球、每周球类活动时间不少于2—3次，每次不少于30分钟，在普及的基础上成立小球队，每学期举办一次足球展示活动；适当开展园与园之间，地区与地区之间的交流与竞赛。
三、工作安排
（一）成立活动组委会。
（二）2016年4月16日在北京举行中国“幼儿足球万园工程”活动启动仪式。
（3） 开通“幼儿足球万园工程”网站，宣传相关知识，传播先进
（4） 经验。
（5） 五月份组织第一次小足球教练的公益培训，颁发证书。
（6） 开办幼儿足球假期训练营、幼儿足球嘉年华活动。
（六）2016年八月在鸟巢举办海峡两岸幼儿足球嘉年华。
（七）2016至2017年间举办以区域就近为原则的联合幼儿足球游戏、幼儿足球竞赛（每年不低于3000场），承办单位向活动组委正式申报成为中国“幼儿足球万园工程”系列活动，获批后实施。
（八）陆续向积极参加活动的幼儿园捐赠教材、图书和“幼儿足球”运动场设备。
（九）以迎接冬奥会、纪念毛泽东《体育之研究》发表一百周年为契机，于2017年3月在北京举办全国“幼儿足球”表演赛。
（十）举办中国“幼儿足球万园工程”活动摄影、征文大赛。
（十一）主办单位于2017年6月联合表彰“幼儿体育健康先进单位”。
四、工作要求
（一）成立中国“幼儿足球万园工程”活动组委会，下设办公室，具体推进活动的落实。
（二）参加中国“幼儿足球万园工程”活动的幼儿园填写申报表，提交活动办公室，成立有领导和教师、家长共同组成的领导小组，负责活动全过程的实施与监督，提交工作计划。
（三）开展专项活动教师的全公益或半公益培训，设立体育等级教师制度，保证活动遵循幼儿身心发展规律和体育科学规律进行。
（四）活动过程中应全方位保证儿童安全。做到安全措施健全；按时体检有记录；教师持证上岗；参加球队的孩子坚持两自愿原则（孩子自愿、家长自愿）；突出趣味性，量力行，循序性，身心兼育；活动项目的选定从所在区域出发，从场地实际出发，从教师实际出发，突出特色与实效。
（五）发挥教育、体育专家作用，开展儿童体育与健康发展的教育科研，开展大数据统计与研究，探寻幼儿身心发展规律。
（六）多方寻求公益支持，赞助单位可获得区域、全国幼儿体育运动会冠名权。
（七）组织幼儿家长全员参加安全保险。
